



栏目主持:晨报记者 蒋丽君
特邀专家:济南市“支点”教育培训学校相关教师与专家
参与交流QQ群:6202421,即可获得“支点”教育提供的精美礼品一份。

栏目介绍:孩子的学习与教育问题一直是很多家长最头疼的问题,继本报“说说报班那些事”之后,“支点”视界栏目与广大读者见面了。本栏目会为家长提供一个交流平台,让大家畅所欲言,针对主题进行探讨,集思广益。栏目开设期间还将设置征文等比赛活动,欢迎广大家长和读者积极参与。

怎样陪读才能陪出效率?

本期栏目讨论主题:“怎样陪读才能陪出效率?”许多家长都有这样的习惯,孩子低年级的时候,家长会在旁边陪着做作业,认为可以及时给予孩子辅导。但是孩子能自主独立完成作业后,还需要陪吗?应该怎么陪?如何才能陪出“效率”?

栏目下期讨论主题:
“如何当好孩子的‘减压器’?”

陪读现象:
对于刚刚上小学一年级的孩子,不少家长陪读,时时坐在孩子旁边,陪孩子做作业。此时,家长的角色往往是监督者,而非孩子的陪伴者,这让孩子感觉到不能与父母“平起平坐”。

家长的陪读还与另一个常见现象息息相关,那就是做作业拖拉,这种情况在低年级孩子中十分普遍。除了极少部分的孩子因手眼不协调而造成写字速度慢之外,大多数情况下都与陪读有关。低年级的孩子注意力本身就较差,监督型的家长往往扮演着“大老虎”的角色,孩子一出现错误就急忙打断,孩子如同惊慌的“小白兔”,当着家长的面做作业就十分紧张,也就更容易出错,由此形成了一个恶性循环。

支点专家郑晓林:全面陪伴孩子
关于孩子陪读问题,许多家长都难以把握分寸,要么全程跟踪和监督,要么放任不管,这很容易使孩子的家庭教育状况变得糟糕。如果孩子是低年级,那么孩子在写作业时家长最好不要全程陪同,尽量让孩子先独立完成作业,最后再由家长陪同检查和订正。

大部分陪读的家长仅仅在学习上对孩子严格要求,但是基本上在完成孩子作业之后,就认为自己的任务也完成了,对于孩子的课外生活、心理变化、成长历程有所忽略。这样会导致孩子对家长有所误解,认为除了学习,家长对孩子的其他方面就什么都不关心了,反而会导致孩子对于学习的抵触。家长应该在自己空余的时间里,尽量多陪孩子一起体验各种生活方式,增长孩子的见识,丰富孩子的人生阅历,让孩子的记忆中充满整个家庭的温馨和美满。

所以,如何陪同孩子的学习和生活,是家长应该认真考虑的事情,只有将这种陪同价值化、效率化,才能给孩子一个美好的童年,才能为孩子之后的成长奠定基础。

支点专家孙云清:高效陪读有绝招
现在家长陪读的基本方式是:你做,我看;你做,我评;你做,我帮。很显然,这样的陪读不仅效率低下,更不能养成孩子独立完成作业的习惯。那么家长该如何陪读呢?有的孩子喜欢电脑、游戏、电视、乒乓球等兴趣,做作业之前从这个兴趣点出发,家长可以让孩子先做一会儿最喜欢的、最得意的活动,接着开始投入到作业之中;可以让自己的孩子推荐一位信得过的同学,作为学习“伙伴”,邀请的“伙伴”最好是邻近的、水平相近的“近榜样”,而不是盲目追求的“高榜样”。通过采取这些方法,相信学生的学习效率一定会有提高。

济南市支点教育培训学校开设小学、初中、高中各学科一对一同步辅导,中高考特训,艺考考生专项辅导,专门致力于中小学生学习成绩提高、学习能力开发和培养及自主学习社区的建设,没有冠冕堂皇的说辞,用最温馨、最真实的师资队伍说话。独创支点教学法,成功开创个性化教育模式。

报名地址:山大路47号数码港大厦A座404室
电话:88346907

“山东省学前教育规定”施行

幼儿园“去小学化”引关注

◆晨报记者 蒋丽君 济南报道

今年1月30日,山东省政府以省长令形式颁布了《山东省学前教育规定》,这是我省学前教育史上第二个省政府令,为我省学前教育事业健康发展提供了重要的法律依据和政策保障。《规定》4月份正式施行,其中明确要求,幼儿园授课内容要“去小学化”,违反者视情节依法给予停止招生、停止办园的行政处罚。

幼儿园全面建设方案进入《规定》

省教育厅副厅长张志勇表示,现在部分幼儿园对幼儿进行拼音、写字、外语等小学化教育活动,严重影响了孩子身心健康成长,“这种行为属于种别人的田,荒自己的地。许多孩子在幼儿园期间学习了拼音、算数,可能在刚上小学时有一定优势,但到了下半年这种优势就逐渐消失了。”

根据《规定》,幼儿园的教育活动要以游戏为主。学前教育机构不得从事违背幼儿教育规律和损害幼儿身心健康的活动,严禁教授小学内容,不得组织奥数培训、珠脑心算、外语、拼音、写字等活动,不得给幼儿布置家庭作业等内容。同时规定了惩罚措施,对教学内容和方式违背幼儿教育规律、损害幼儿身心健康的行为,由县级以上人民政府教育行政部门或者其他有关部门责令限期改正,视情节给予通报批评、撤销教育类荣誉称号的行政处理,并可以视情节依法给予停止招生、停止办园的行政处罚;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员视情节给予调离工作岗位的行政处理或者依法给予处分。

此外,张志勇还告诉记者,长期以来,因为没有法律依据和保障,城镇居住区配套幼儿园建设存在着没有规划、或者该建未建、或者建后挪作他用、或者高价出租办成高收费民办幼儿园的情况,致使城区学前教育资源特别是公办学前教育资源严重不足,出现入公办园难、人民办园贵的问题。而此次出台



济南市学易佳教育中心的学生在表演特长

的《规定》明确:城镇居住区配套幼儿园以政府主导为主,亦即配套小区必须规划建设幼儿园,配套幼儿园要与居住区建设“三同步”,即同步规划、同步建设、同步交付使用,否则,相关部门不予办规划审批和确权登记。因城乡规划建设等原因需要征收幼儿园土地、房屋的,应当按照规划予以重建,或者依法予以补偿。

市场反馈:家长并不领情

“总听身边的朋友说,孩子在四五岁时就要教他们识字、心算和英语,如果不对孩子进行相关训练,孩子上了小学一定会落在其他孩子后面,所以我才早早地孩子送到幼儿园进行系统学习,现在看来当初的决定是正确的。眼下,孩子已经认识好几百个汉字了,一百以内的加减法也都会算,而且还学了书法和拼音。按照老师的要求,孩子放学回家我们还会给他出10道数学题,一张拼音试卷给他做。可一旦幼儿园不教孩子拼音、认字了,那去幼儿园学什么啊?上小学跟不上怎么办?”解放路一幼儿园的学生家长姚先生说。与姚先生有相似想法的家长不在少数,他们都认为即使幼儿园不教这些知识,也会报辅导班让孩子学习。

采访中,记者发现,由于受望子成龙传统观念的影响,多数家长还是希望孩子能在起跑线上领先,认为多学一些能帮助孩子在小学阶段出类拔萃。而对于《规定》的实施,不少幼儿家长和市民表示不理解,“去小学化”在提倡轻松式教育的同时,孩子可能就学不到什么知识了。

幼儿园:对新规持观望态度

记者走访了天桥区实验幼儿园、山东师范大学幼儿园、济南红黄蓝、金色摇篮等10多家幼儿园发现,大多数民办幼儿园都在开设外语、拼音、写字等课程,《新规》施行后,大多数公立幼儿园已经停止了禁开课程。据调查,拼音、算术、诗歌、汉字乃至英语等课程,在市区幼儿园大班中开展得相当普遍,部分幼儿园甚至从中班就开始进行这类学习。《规定》还指出,学前教育应当关注幼儿个体差异,以游戏为基本活动,促进其身心和谐发展。幼儿入园除进行体格检查外,严禁对幼儿进行任何形式的考试或者测试。引导幼儿积极参加体育活动,确保全日制学前教育机构幼儿每天不少于2小时、寄宿制学前教育机构幼儿每天不少于3小时的户外活动时间。学前教育机构不得限制幼儿饮水和便溺次数、时间等。不少幼儿园表示,对此规定基本可以做到,但是对于禁开课程,虽然暂时暂停,但是仍在持观望态度。

记者走访中发现,市区多数私立幼儿园在课程设置、学费价格、师资力量方面都缺乏统一标准,不少幼儿园甚至打出“特色”课程吸引家长,但所谓的“特色”课程也主要是以英语教学、诗歌背诵等与小学教育相仿的内容,教学形式也基本都是简单地模仿小学的教学形式,完全把幼儿园当成了小学“预备班”,这种幼儿园反而备受家长欢迎。“不管是教拼音还是教写字,都是为了吸引更多的生源,现在私立幼儿园

的竞争越来越厉害,如果不教拼音、写字、算数或者课程开得太少,肯定会降低吸引力,生源自然就少了。为了幼儿园能生存下来,很多幼儿园的管理者明知教学安排已经违规,但为了吸引生源,还是会满足家长的要求。”济南市亲宝贝幼儿园园长刘云女士说。

早教专家:过早涉足小学课程不利于孩子发展

“相信不少小学低年级的老师都有这样的体验,由于低年级所接触的都是些简单的基础课程,孩子们多在幼儿园已学过,因而在小学课堂再学到这方面的内容时,孩子们就十分不耐烦,也不认真听讲,有的还会跟旁边的同学讲话或做小动作。久而久之,孩子就会失去学习兴趣,无法形成良好的学习习惯。这样,过早涉足小学内容反而会适得其反。”洪家楼小学一年级郭老师认为,受多数家长望子成龙观念的影响,不少幼儿园为了迎合家长,推出“特色教育”,但很少有家长会思考,这些课程是不是真正对孩子有利,“在幼儿园中,学少量小学知识是可以的,但不要涉足太多”。

“针对家长的教育误区,幼儿教师可以让家长了解,对婴幼儿进行早期教育,并不是不可以学文化知识,但学习的内容要适合婴幼儿的年龄特点,智力发育水平和健康状况,让家长了解幼儿身心发展的规律。可以向家长提供一些实际生活中的案例,纠正错误的幼儿教育观念,引导家长树立正确的育儿观。”济南市学易佳教育中心负责人刘蕾以多年学前教育经验建议幼儿园办学者。

DIY和互联网模式冲击传统留学中介

◆晨报记者 蒋丽君 济南报道

过去,留学行业信息过于封闭,留学需求者获取信息的渠道较少,且比较复杂。要出国留学,不管是家长还是学生,都不知道如何下手操作,所以找服务机构是唯一的方法。随着90后一大批留学新军步伐的加快,信息时代的便捷,DIY和互联网模式对服务机构的影响越来越大,甚至不少留学中介迎合市场开始转型。

信息时代,DIY趋势愈加明显

“Do It Yourself”,即自办留学,近年来呈逐年上涨的趋势。这种趋势对留学中介市场来说是某种程度的“洗牌”,一方面,随着学生对留学申请过程的深入了解和留学信息的透明化,有能力自办留学的学生在增多;另一方面,西方国家签证政策都有不同程度的简化,优秀的学生不断涌现,DIY留学也就逐渐多了起来。

据中国留学服务发展机构提供的数据显示,传统留学中介机构所占的市场比例由60%降至40%,DIY留学人数由25%增长到35%,通过工作室或者在线咨询比例由15%增长到25%。这意味着,DIY留学有代替传统中介成为主流的可能,而提供留学申请精细化服务的留学工作室和咨询机构正在成为推动

DIY留学的新趋势。

“其实,中国学生DIY的最大障碍是语言,许多中国学生的英语水平是应试模式的,用一篇中国思维的文章去打动招生官,所以他们需要外界的部分帮助。”位于泉城路齐鲁国际大厦的一家留学中介负责人告诉记者,从去年开始,这家留学中介推出了精细的DIY留学咨询服务,“这项业务很受消费者欢迎。过去留学信息不透明,学生家长对于信息的了解不便利,中介机构有着很重要的作用,但是现在学生们语言能力提高了,自主性很强,越来越具备DIY留学的能力。”

互联网模式冲击传统留学途径

记者调查发现,留学需求者只要通过网络就可以获取想要的信息,通过网络社交等渠道不仅能方便地获取申请相关流程,也能结识到很多志同道合、互相帮助的朋友,这使得传统留学机构作用越来越小,于是不得不在服务质量上做文章。但是很明显,传统留学机构对于留学需求者来说,最大的价值还是信息的获取,传统机构的角色就是信息贩卖者的角色,这个价值正在被互联网的免费信息所抵消。另外,随着留学人数的增多,传统机构为学生准备的资料同质化也越来越严重,无法体现单个学生的亮点和个性,导致申请淘汰率越来越

越高,部分中介为了提高申请成功率,为学生申请低层次学校。这同时也是促使DIY成为趋势的一个重要因素。

习惯了使用互联网,也就是习惯了免费,许多在生活中实用的互联网工具都是免费,从社交到娱乐、阅读、办公软件,到旅游、购物等都在进行着一系列免费服务。不难发现,2013年后半年开始,互联网终于打着免费的旗号进入留学行业。不足一年,越来越多的学子开始向互联网免费申请模式靠近。据了解,国内首家免费留学申请智能平台51offer在半年时间就已经为1万学子拿到了近5万份申请结果。



第十届中国教育培训行业管理发展年会在济举办

晨报济南讯(记者 蒋丽君)4月15日,由中国教育培训联盟主办、山东教育培训机构联盟和道真教育承办的2014年第十届中国教育培训行业管理发展年会(春季)会议在济南万达凯悦酒店隆重拉开序幕,此次年会,邀请了来自“官、产、研、学、媒、资”各方精英和全国优秀的民办教育培训机构代表1500余人,共同探讨民办教育改革发展之路。

中国教育培训联盟牛哲主席在致开幕词中指出,做教育培训,决不过分夸大教育培训行业的商业价值,不要让行业进入者在“暴利”的功利心驱动下忘记初衷,甚至为蝇头小利丢掉教育底线;同时千万不要低估培训业对于中国教育改革所具备的教育价值,教育培训机构办学的灵活性和从业者对教育的不懈探索,已成为中国教育改革的“星星之火”。